剧

2024 汤显祖国际戏剧交流月活动在江西抚州举办-

艺术无国界 文化有共识

□ 胡梦婕 本报记者 周 晨

"良辰美景奈何天,赏心乐事谁家 院?"时隔400多年,戏曲《牡丹亭》中 的唱词再次回荡在江西抚州汤显祖故 里。前不久,2024汤显祖国际戏剧交 流月活动在抚州举办,其间,全民戏剧 嘉年华、多城联动经典剧目邀请展、 "茶香中国"第三届全国采茶戏汇演、 驻华使节(总领事)抚州行、戏剧电影 展、漫画《半小时爱上临川四梦》首发 式等活动轮番上演。

抚州是国家历史文化名城,素有 "才子之乡、文化之邦"美誉。近年来, 抚州积极融入文化强国、文化强省建 设,着力唱响"文化抚州、梦想之舟"品 牌,连续举办多届的汤显祖国际戏剧 交流月活动,有力地推动了中外文明

以戏为媒 以文会友

汤显祖是中国戏剧史上最具影响 力的人物之一,以他命名的戏剧交流 月活动,是抚州市与国际开展戏剧交 流的重要平台。

交流月开幕当晚,文昌里历史文 化街区流光溢彩、人潮涌动。随着光 影秀《祈梦》的绚丽开场,"牡丹一梦声 不绝,一往而深缘是情。"汤显祖或许 不曾想到,数百年后,众多家乡人会追 随他心中的"梦",在他的出生地发扬 戏剧文化。

晚会上,昆曲《牡丹亭》片段《游园 惊梦》、话剧《哈姆雷特》、英国阿库·汉 姆舞团舞剧《丛林之书·再构版》、西班 牙阿依达·戈麦斯舞蹈团舞剧《卡门》 等节目轮番上演,全场观众沉浸在这 场由戏剧织造的梦境中。

"古郡千年文底厚,墨香四溢韵长 流",表演艺术家濮存昕作为"梦旅

人",不仅化身汤显祖深情诵读《七律· 颂抚州》,还扮演了莎士比亚,思考着 "生存还是毁灭"的问题,串联起整场 晚会的4个篇章。

"艺术无国界,文化有共识。"中国 人民对外友好协会副会长袁敏道说, 中国以更高水平对外开放连接世界, 以戏为媒、以文会友,向世界展现出中 国推动文明互鉴、促进交流合作的真 诚意愿和务实态度。

抚州市委常委、宣传部部长廖晓 勇介绍,本次交流月活动以"戏聚文化 抚州 共促文明互鉴"为主题,通过多 项活动将抚州打造为戏剧文化传承高 地、戏剧文化交流重地、戏剧文化旅游

英国驻广州总领事孟诗然说,汤 显祖和莎士比亚是同一时期的文豪, 都于1616年逝世,他们各自以流芳百 世的经典作品,对东西方文学产生了 深远影响。他们的作品是中英文化沟 诵的一座桥梁。

因戏相会 交流互鉴

"一拜:汤公干古,文德流芳。吾 辈拜谢,愿文脉长存……"9月26日, 文昌里历史文化街区人头攒动,2024 汤显祖国际戏剧交流月活动之致敬汤 显祖活动在这里举行,众多中外游客 通过拜谒、诵诗、献花、巡游等形式缅 怀先贤,表达对汤翁的崇敬之情。

拜谒仪式后,嘉年华巡游活动开 始,演员们身着华丽的传统服饰,装扮 成汤显祖、莎士比亚笔下的人物,与游 客进行互动。

"听说文昌里有巡游活动,我就和 朋友一起过来看看,整个场面很精彩、 很热闹,我们玩得特别开心。"来自鹰 潭的游客孙成说。

临川区抚州采茶戏传习所的陈美 静是巡游队伍中的一员,她说:"欢迎 大家来抚州感受戏剧文化。我从小就 景仰汤翁,作为新一代的青年人,我不 仅有责任,更有义务去做好中国优秀 传统戏曲文化的传播者和传承者,为 弘扬抚州戏剧文化作出自己的贡献。"

新西兰东丰盛湾大区青年代表团 领队约瑟夫·查尔斯·海耶斯说:"抚州 不仅是一座美丽的城市,更是一座充 满故事和魅力的文化之城。我很愿意 把抚州的文化带回新西兰,并向我的 家人和朋友讲述关于抚州的一切,向 身边人推介抚州。如果有机会的话, 我还想带着亲友们再次来到抚州游

"我们将立足戏剧创作审美更新、 戏剧舞台边界拓展、戏剧观演关系重 塑等戏剧发展趋势,持续做好汤显祖 戏剧文化传承的'后半篇文章',以更 加开放的姿态、包容的胸怀充分释放 '中国戏剧风''牡丹亭热'的长尾效 应。"抚州市文化广电旅游局党组书 记、局长傅武彪说。

沉浸戏都 品味美好

"情不知所起,一往而深。生者可 以死,死可以生。"近日,日韩文化交流 代表团走进汤显祖纪念馆,感受汤显 祖跌宕起伏、至情至性的戏梦人生。

从《紫钗记》中的"晓窗圆梦",到 《牡丹亭》中的"游园惊梦",再到"南柯 一梦""黄粱美梦",汤显祖以情入梦, 借梦抒怀,用四个梦境演绎了纷繁变 幻的世间之事……在讲解员的讲述 下,代表团成员一路听、一路看,仿佛 身临梦境,看到了汤显祖对自由和尊 严的向往,以及对社会丑恶现象的辛 辣讽刺

汤显祖被誉为"中国戏圣",具有 巨大文化影响力,他创作的"临川四 梦"直到今天还在不断上演。"抚州优 越的自然环境、浓郁的人文气息给我 留下了深刻的印象。"韩中文化青少年 协会会长、原韩国驻华大使权丙铉说, 中国拥有丰富的戏曲文化遗产,汤显 祖戏曲文化便是其中的杰出代表。通 过国际戏剧交流月活动这样的平台, 中国不仅向世界展示了东方传统文化 的魅力,更成为推动传统文化国际化 的"带头人"。

抚州市文化艺术发展中心主任、 国家一级演员吴岚说:"汤显祖是咱们 抚州人,他的作品代表着戏剧美学艺 术的最高成就,讲好汤翁故事,擦亮汤 翁品牌,唱响抚州声音,是我们抚州文 艺工作者的职责和使命。"

如今在抚州,无论你走到哪儿,总 能邂逅一场好戏。在古色古香的文昌 里历史文化街区,循环播放的《牡丹 亭》曲调、街心戏台上定时演出的采茶 戏、随处可见的脸谱等,都会将你带入 独具魅力的戏曲世界;在点缀于城市 街道的戏台旁,婉转的音律总能让你 驻足停留;在如梦如幻的汤显祖纪念 馆里,嵌入360度全景投影、幻影成 像、大屏幕影像互动等先进科技手段 的展厅,带你走入汤显祖波澜起伏的 一生。

抚州市文化广电旅游局相关负责 人介绍,下一步,抚州将持续做好汤显 祖戏曲文化传承文章,用"乡音"唱响 "乡韵",让"国粹"变成"国潮",努力把 抚州打造成"城中有戏、戏在城中"的 "中国戏剧之都"。

日前,为期10天的2024首届青 岛里院喜剧节(以下简称"喜剧节") 在欢笑声中落幕。从街头巷尾到百 年里院,从海边栈桥到台东商圈,整 个青岛似乎还处处洋溢着喜剧的氛 围,让人忍不住嘴角上扬……活动期 间,喜剧节发起人之一的黄渤在接受 中国旅游报社记者专访时,聊到了很 多有关青岛、有关里院、有关喜剧节 的事情。

记者:为什么会想要在青岛发起 喜剧节这样一个活动?

黄渤:青岛本身自带流量不缺游 客,但是作为青岛人,我很想来的游 客不仅仅是喝个啤酒看个景就走了, 希望大家能够沉淀下来,好好感受一 下这座城市。市南区是青岛城市起 源的地方,中山路、劈柴院、回澜阁等 铸就了市南区独具特色的文化记 忆。现在,市南区也正在打造"老青 岛·上街里"文化IP,我们就想着除了 历史遗留下来的这些好的环境好的 建筑,是不是也可以往里面装点别的 内容,这就是我们想做喜剧节的初 衷,让大家可以在这么有历史氛围的 街区有更多层次的感受。

记者:为何会选择里院来做这次 的喜剧节?您觉得此次活动之后,会 有更多的人知道"里院文化"吗?推 广"里院文化"算不算举办此次喜剧 节的意义之一?

黄渤:青岛里院兴起于19世纪 末,建筑空间受德式规划的影响,但 建筑表达依然遵循着中国天井式居 住院落的传统。里院之于青岛,就 像四合院之于北京、里弄之于上海, 是极具地域特色的人文景观,承载 着青岛历史与城市发展的印记,是 青岛的根与魂,是包容、是乐观、是 松弛,是对生活的热爱、是对欢乐的

如果没有老城区改造,里院很可 能只是个概念,很难有游客能走到里 面去,大家只能看到建筑的院墙以及 窗户,里院外面就是马路,只有进到 院子里边的空间,才是过去寻常百姓 居住的地方。所以作为老青岛人来 说,看到原来最核心最有历史感的里 院慢慢被高楼大厦所取代,慢慢被年 轻人遗忘,惋惜又心疼。现在经过政 府等多方面的努力,又把里院老城这 个理念给提炼改造出来了,对于我们 来说,也就是力所能及地添个砖加个 瓦,无论是做艺术、做文化,或者说把 一些节目还有电影、电视剧拉回来 拍,都是希望能有更多的人能够了解 里院,当然也希望里院能够恢复它以 往的荣光和繁华。

记者:作为联合发起人,您认为 此次喜剧节有哪些亮点?

黄渤:这次喜剧节汇集包括德云 社、单立人、大风天等40家优秀喜剧 厂牌及地方特色喜剧团体,大家可以 在里院建筑群近距离观看包括脱口 秀、地方喜剧、新喜剧等22种喜剧形 态。我们也是第一次做这样的活动, 有点"摸着石头过河",选择演出场地 在里院,就是想真正地贴合观众,找 到这种近距离的观演关系,把它做成 一个有自己特色的喜剧节。之所以 叫里院喜剧节,也是想充分利用好这 种老的院落,在这里,人与人之间的 关系更有温度,喜剧也容易回归到最 初的状态。

记者:近两年来相关综艺节目让 大众更了解和熟悉喜剧的多种表现 形式,但喜剧和文旅的结合好像还不 多,此次喜剧节也是一种创新和探 索,您作为发起人怎么看?

黄渤:我觉得喜剧和老百姓的距 离是最近的,我们说的喜剧电影是后 来慢慢开始有的,但是从中国传统来 说,喜剧最开始就是从街头巷尾发展 起来的。随着时代的发展,我们除了 走进大型的剧场、电影院观演以外, 也有了很多的即兴剧场,像脱口秀剧 场这些小剧场就是与观众走得更近 做,包括后续的一些电影。

的一些表演形式。里院本身的环境 就具备这样的先天条件,所以说,里 院文化与喜剧文化共享精神内核,里 院是青岛人活出来的景观,喜剧是人 活出来的艺术。喜剧节之于青岛里 院,是一次欢乐的共鸣。

喜剧节期间,我们也会去表演现 场,整个街区的流量有点出乎我们的 意料,非常的火热。我觉得挺好的, 我们要多有一些这样的机会,让大家 关注到我们的里院街区,让这个街区 越来越繁荣,而喜剧节可能只是一个 点,希望后面会有更多这样的活动, 让文化更多样起来。

记者:这种模式会不会复制到别 的城市?还是会坚持在青岛一直办 下去,成为青岛独特的文旅 IP?

黄渤:当然是希望能够一届一届 地办下去。如果说当地百姓以及游 客对于这些形式喜闻乐见,他们也愿 意来看,那对于提升本地的文旅知名 度,对于游客的吸引力都是好事,如 果能让青岛多一个文化名片,那肯定 更好。我们先做好第一届,至于能不 能复制那是之后的事情。这次喜剧 节结束后,我们会总结一些实际的经 验,毕竟它与别的地方还不太一样。 里院不像嘉兴乌镇、秦皇岛阿那亚可 以封闭式管理,但是优势可能是受众 面更广一些,毕竟谁不想开心一下? 一切都还在摸索中。

记者:除了喜剧节,在喜剧和文 旅结合实现共赢上,您觉得还有没有 别的形式?

黄渤:我们这次同时也做了首届 黄逗菌国际艺术季,就是觉得整个 街区的活力不能仅仅依靠一些简单 的商业项目,希望能有不同的文化 形式,吸引到不同的人群。这次的 艺术季主题是"逗趣横生",邀请了 世界各地的艺术家来参与创作,阐 释了当下国际艺术的多元性、跨文 化性与趣味性。不管你是艺术爱好 者,还是普通市民游客,都能穿行在 这些有创意的雕塑装置中,感受不 一样的文艺气息。

记者:作为青岛走出的喜剧人, 您接下来有什么进一步的规划吗? 是否有与青岛结合的相关作品?

黄渤:最近除了手头的几个剧 本,我们也会把一些综艺拉回到青 岛,拉回到里院,结合当地特点一起



黄渤(图中)在喜剧节现场和观众互动 受访者 供图

湖南紫鹊界:农文旅融合下的田园牧歌

□ 匡 滢 本报记者 高 慧



紫鹊界梯田景区风光 曾文贵 摄

金秋十月,位于湖南省娄底市新 龙坡、八卦冲等7个观景台范围,这里 眼中的景点,成为当地农户的"痛 化县的紫鹊界梯田迎来丰收季,金黄 色的稻谷层层叠叠铺满山川,与点缀 其间的一座座干栏式板屋相映成趣, 勾勒出一幅绚丽多彩的乡村画卷,吸 引了大批游客前来观赏。

近年来,新化县依托自然禀赋,着 力实施"旅游立县"战略,整合农村旅 游资源,挖掘文化内涵,推动农文旅深 度融合,唱响了新时代的梯田赞歌。

田园牧歌

"换个时间再来吧,观景台附近已 经堵了几公里。"日前,长沙游客赵书 怀自驾车前往紫鹊界梯田游玩,被下 山的游客善意劝离。赵书怀离开时有 点不甘,他说:"现在正是梯田一片金 黄的时候,但人确实太多了,这次只好 错过了。"

周末假期,紫鹊界梯田的月牙山、 瑶人冲、老马凼等观景台上到处是 人。金黄的梯田在海拔500米至1200 米间,坡度30至50度间,向四周绵延, 梯田圆如盆、长如带、弯如月,形状随 山坡变换,很是壮观。

"我们上来得早,没碰到堵车,这 里的民宿、农家乐很多,可以住一晚。" 在瑶人冲观景台,来自娄底市的游客 李群已架着相机拍了很久,"太漂亮 了,我想抓住每个绝美的瞬间。刚才 还有新化山歌非遗传承人来唱山歌, 真是太美好了。"

紫鹊界梯田景区主要分布于水车 镇紫鹊界村,面积约53平方千米,收费 区域为紫鹊界村及月牙山、瑶人冲、九

有 48 座瑶人寨遗址和核心区域的近 13平方千米古梯田。

据了解,紫鹊界梯田已有2000余 年的历史,是南方稻作文化和苗瑶山 地渔猎文化交融糅合的历史遗存。 2014年,紫鹊界梯田被国际灌溉排水 委员会评选为首批世界灌溉工程遗 产;2018年,被联合国粮农组织认定为 全球重要农业文化遗产。这里的新化 山歌、梅山武术、梅山傩戏被列入国家 级非遗代表性项目名录。

紫鹊界无山不有田,"长在"山上 的紫鹊界梯田至今依然无法使用机 械农具,水稻种植仍采用原始的手工 耕作模式,保留了古朴的中国南方稻 作文化,也延续了古老的梅山文化。 同时,凭借独特的基岩裂隙水水源, 梯田无须水库或人工引水,就能实现 天然自流灌溉。山民们在创造灌溉 工程奇迹的同时,也孕育了紫鹊界梯 田独特的农耕文明,现在更是游客眼

娄底市委书记邹文辉介绍,近年 来,娄底市坚持在发掘中保护、在利用 中传承、在创新中发展,着力推动山 岳、梯田、溪流、板屋"四素同构",加快 打造彩色稻观景、梅山农耕文化演艺 等一批沉浸式文旅场景,紫鹊界已成 为许多人心中的田园牧歌。

造景美田

曾经,随着传统水稻种植的经济 效益越来越低,紫鹊界的耕地抛荒现 点"。实现"田"与"景"的和谐发展成 为解决紫鹊界梯田耕地抛荒首先要 解决的问题。

梯田是景区发展的基础,而保护 梯田,提高农民种粮积极性是关键。 新化县采取"公司+合作社+农户"模 式,为农户发放补贴,实施田长制,统 一管理、修缮恢复、代耕代种,着力开 展梯田整修,保护原有风貌。同时,通 过发展紫鹊界梯米、贡米等特色产业, 提升传统农业价值。

新化县水车镇仙石村人罗忠林放 弃外地高薪,返乡创业投身田间,成立 心田合作社。经过几年探索,水稻种 植产量越来越高,身边的稻农们纷纷 加入合作社,和罗忠林一起成为紫鹊 界上的"守护人"。"我们的稻米最低能 卖到16元一斤,彩色稻田让村民平均 每亩增收1000元。"罗忠林说,如今,当 地五色稻米一年的销售额已达到 2000

新化县水车镇自然资源所所长康 智财介绍:"杜绝抛荒现象后,村民们 又开始扛起锄头重拾老本行,景区内 的耕地耕种率达到了100%。"

为充分借助文旅赋能,增加梯田 "颜值",近年来,当地政府在"造景美 田"上狠下功夫,在田间建设了步道, 既方便农民耕种、收割,又方便游客漫 步赏景;通过彩色稻观景工程、梯田生 态游步道、梅山农耕文化演艺等项目, 打造沉浸式梯田体验品牌;提升"紫鹊 界梯田"核心吸引力,完善旅游服务设 象不断出现,耕种率严重下滑,游人 施,重点建设紫鹊界梯田旅游区、紫鹊

良"田"成美"景",前来旅游的人

界康养小镇、古桃花源、天门健康养生

基地等,为游客提供体验类乡村旅游

越来越多,紫鹊界梯田稻米的附加值 也随之高涨,水稻种植的利润相应攀 升,越来越多外出打工的年轻人回到 紫鹊界村,农家乐、民宿如雨后春笋般 涌现,深居大山的村民们吃上了"旅游

"今年国庆期间,我们的农家乐又 吃上了'流水席'。"紫鹊界梯田第一家 农家乐永幸农家乐老板娘罗铁平说。

传承发展

守护文明遗产、文化瑰宝,需要继 承创新、薪火相传。"紫鹊界梯田的灵 魂在田,梯田是紫鹊界的命根子。你 不种地我不种地,也就没有了紫鹊界, 这样不仅浪费了这么好的资源,更对 不起老祖宗留下来的宝贵遗产。""70 后"奉印辉 2015 年辞去在上海收入不 错的工作,回家种田。

作为娄底、湖南乃至全国的"农文 旅融合名片",紫鹊界梯田以其独特的 韵味,每年游客接待量超60万人次。 时代抛出梯田传承发展的命题,当地 主管部门集思广益,寻求传承之策。

前不久,由湖南省文化和旅游厅, 娄底市委、市政府等主办的第二届"紫 鹊界梯田对话世界"农耕文化交流互 鉴大会在湖南娄底新化县举办。活动 期间,主办方发布《世界梯田农文旅融 合发展共识》,旨在推动全球范围内梯 田的有效保护与可持续发展,促进农 业、文化、旅游产业的深度融合,打造 梯田特色产业链,提升梯田地区的综 合竞争力,实现生态、经济、社会效益

"要合理开发农耕文化、农业文化 遗产,发展富有文化创意的农耕体验、 田园观光等特色农业,吸引更多人走 进乡村。"新化县委常委、宣传部部长

目前,娄底市拟将紫鹊界梯田申 报世界文化遗产。邹文辉介绍,紫鹊 界梯田是农耕文明的优秀代表,娄底 市要推动农业生产、梯田文化与旅游 体验深度融合,助力乡村振兴与产业 升级,赋予梯田新的生命力和文化内 涵,要切实提高紫鹊界梯田在中国乃 至世界的知名度与影响力,让"人间梯 田,云端画卷"走向海外,实现湖南文 旅品牌塑造和文旅产业升级新突破, 为农文旅融合助力乡村振兴注入新动 力,为世界提供"原态保护、活态利用、 业态融合"的具体案例。